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Ta jubilejna številka italijanske 
strokovne revije zasluži našo posebno 
pozornost. Posvečena je njeni 40. ob­
letnici (1927). Seznanja nas s potjo, 
ki so jo prehodile italijanske knjiž­
nice nekako od leta 1926 pa vse do 
danes.

Poučna je za nas najprej razprava 
V. C. Dainottijeve Politika Generalne 
direkcije knjižnic od 1926 do 1966. Naj 
povzamem iz nje nekaj misli in po­
datkov.

Pot, ki jo je prehodilo italijansko 
knjižničarstvo, ima veliko skupnega 
s potjo knjižničarstva drugih dežel. 
Guido Biagi, znani bibliograf in po­
budnik za ustanovitev prvega itali­
janskega bibliotekarskega društva, je 
leta 1906 takole označil nerazumeva­
nje vodilnih državnih krogov, ki so 
ga izpričevali nasproti knjižničarjem : 
»Od veterinarja se zahteva, da ima 
diplomo, od farmacevta poseben štu­
dij in ustrezno usposobljenost; toda 
komu je mar, če ima potrebno izo­
brazbo tudi tisti, ki naj neguje du­
hove in srca in jim nudi lek znano­
s t i . . .  Spominjam se, kako si je za­
mišljal knjižnico bivši poslanec, ki 
mu je rojak iz usm iljenja priboril 
vodstvo v knjižnici nekega ministr­
stva. Ves njegov dekalog je obstajal 
iz ene same sentence: ,V knjižnici 
morajo biti vse knjige druga poleg 
druge ..

Italijanske knjižnice so prvič do­
bile trdnejše vodstvo leta 1926. Zanj 
se je uveljavilo ime »Generalna di­
rekcija italijanskih akademij in knjiž­
nic«. V Italiji so sicer že od leta 1919 
dalje delovala »knjižničarska nadzor­
stva« (soprintendenze bibliografiche), 
toda opravljali so jih  z raznim delom 
preobremenjeni bibliotekarji. Stvar se 
zaradi tega lep čas ni pomaknila na­
prej. Pod vodstvom Salvagninija 
(1926—1933) je dala Direkcija knjiž­
ničarstvu močne spodbude. Po njego­
vem prizadevanju je prišlo leta 1929 
v Rimu do prvega svetovnega kon­
gresa bibliotekarjev. Prav tega leta 
so v Italiji ustanovili »Združenje ita­
lijanskih bibliotekarjev«. Leta 1931 je 
bil nem ara prav Salvagnini pobudnik

ustanovitve »Nacionalnega centra za 
bibliografske informacije«, a nasled­
njega leta še »Nacionalnega zavoda 
za ljudske in šolske knjižnice«.

Pod Salvagninijevimi nasledniki 
je italijansko knjižničarstvo nazado­
valo. Svoje je zdaj opravilo destruk­
tivno vojno vzdušje, ki ga je ustvarjal 
Mussolini s pripravam i na vojne pu­
stolovščine. Italijansko knjižničar­
stvo je vnovič oživelo po drugi sve­
tovni vojni. »Združenje italijanskih 
bibliotekarjev« je imelo od leta 1951 
do 1967 kar enajst kongresov; eden 
od teh je bil leta 1956 v Trstu. Ita li­
janske knjižnice so danes sicer vklju­
čene v »Program petletnega gospodar­
skega razvoja«, vendar Ita lija  še da­
nes nima zakona o knjižnicah, ki naj 
bi tem ustanovam zajamčil uspešno 
rast.

Zanimiva je tudi razprava Stelia 
Rossija Uvod k državnim knjižnicam. 
Naj zajamem iz nje nekaj podatkov.

Zedinjenje Italije je imelo za po­
sledico, da je prišla pod novo državno 
upravo vrsta nekdanjih dvorskih 
knjižnic. Prav tako je morala država 
vključiti v svojo upravo univerzitetne 
knjižnice priključenih dežel. Tisti čas 
je italijanska država ubirala pota li­
beralizma. Razpustila je skoraj vse 
cerkvene ustanove in verske rede ter 
zaprla samostane. Tako se je še bolj 
povečalo število državnih knjižnic. 
Značilno za vse te knjižnice je bilo, 
da so hranile številne kodekse, inku- 
nabule ter izredno dragocena dela iz 
dobe renesanse. Z izjemo univerzitet­
nih so te knjižnice obiskovali le znan­
stveniki. Edino univerzitetne knjiž­
nice pa so se dopolnjevale in bile 
vsaj za silo na tekočem. Te slednje 
so imele tudi strokovnega kadra za 
silo. Vse druge so postale velik pro­
blem. Bile so kar po vrsti močno 
ogrožene. Zato je država dala pobudo, 
da se nekatere od teh združijo. V tem 
vrvežu pa je tudi ukrenila, da bi ne­
katere večje italijanske knjižnice zbi­
rale in hranile ves italijanski tisk.
V italijanskih razmerah za take na­
loge ne bi mogle priti v poštev uni­
verzitetne knjižnice. Leta 1869 je Na­
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cionalna knjižnica v Firencah dobila 
pravico do dolžnostnega izvoda in se 
jela tako sprem injati v velikanski 
bibliografski arhiv. Leta 1886 je itali­
janska vlada tako konservatorsko na­
logo dodelila tudi Nacionalni knjiž­
nici v Rimu. Poskrbela pa je nadalje 
še za to, da so bili publicirani kata­
logi kodeksov, inkunabul itd. Da bi 
svoje knjižnice čim bolj zaščitila, je 
leta 1921 zanje predpisala enotno ka­
talogizacijo. Veliko je bilo v Italiji 
storjenega za knjižnice predvsem po 
drugi svetovni vojni. Leta 1958 so v 
Italiji vpeljali mednarodni form at ka- 
talognega listka.

Naj končno omenim še nekaj po­
datkov iz razpravice Giovanni j a Cec- 
chinija Javne knjižnice krajevnih 
upravnih enot.

V Italiji je okrog 300 javnih knjiž­
nic krajevnih upravnih enot (enti 
locali). Tu gre predvsem za občinske 
in okrajne knjižnice. Čeprav so vse 
te knjižnice pravno enake, so po svo­
jem položaju vendarle močno razli­
kujejo. Drži popolnoma že preizku­
šena ugotovitev, da sedež narekuje 
knjižnici strukturo in način delova­
nja. Večina navedenih knjižnic se je 
po letu 1950 močno prerodila. Danes 
so skoraj vse n a  tekočem. Nekatere 
so dobile nove sedeže. Njihova naloga 
je predvsem v tem, da knjigo pribli­
žajo preprostemu človeku. Zato pa si 
snujejo knjižničarske mreže. Ta si­
stem dela je do zdaj najlepše izpe­
ljala Centralna občinska knjižnica v 
Milanu. V mestu ima 35 podružnic 
raznih tipov. Okoli večjih občinskih 
knjižnic so nastale take knjižničarske 
mreže tudi v Bologni, Genovi, Gorici 
in še v nekaterih drugih mestih. Cen­
tralne javne knjižnice (dejansko ma­
tične knjižnice) ravnajo pri snovanju 
novih knjižnic takole: Najprej sklene 
občina, da bo ustanovila novo knjiž­
nico. Priskrbi primerne prostore in 
prevzame nase osnovne stroške (oseb­
je, razsvetljava, ogrevanje itd.). Drža­
va pa prispeva po drugi stran i še 
skromna mesečna sredstva za kritje 
splošnih stroškov. Sploh pa skrbi za 
ustanavljanje centralne knjižnice s

knjižničarsko mrežo. Tako knjižnico 
tudi opremi in jo zalaga s knjigami.

Javna knjižnica je torej tista, kjer 
lahko vsak preprost človek dobi 
ustrezno knjigo. K njenemu vzdrže­
vanju daje svoj delež občina ali okraj 
(provinca) in po drugi strani še repu­
bliški državni organi.

Jubilejna številka »Accademie e 
Biblioteche d’Italia« obravnava seve­
da še druga vprašanja. Naj našteje­
mo samo naslove važnejših razprav: 
Konserviranje in restavriranje (F ran­
cesco Barberi), Razvoj in delovanje 
Inštitu ta  za patologijo knjige (Eme- 
renziana Vaccaro), Meddržavna za­
menjava (Bianca M aria G alanti), 
Indeksi in katalogi italijanskih knjiž­
nic (Anna S aitta Revignas), Nacio­
nalne edicije (Giovanni Coiro),Knjiž­
ne razstave (Anna M aria Giorgetti 
Vichi) in Ena od realizacij Nacional­
nega centra za enotni katalog (G ina 
Risoldi — Diego Maltese).

Značilno za jubilejno številko (si­
cer velja to tudi za vse druge šte­
vilke) je, da se niti z besedo ne do­
tika problemov kulture narodnostnih 
m anjšin v Italiji. SrečkQ v m a r
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